

寄快递要求“刷脸”是否必要引发质疑

下单前已实名认证过,寄件时还要进行人脸识别

本报讯(记者裴龙翔)“7月30日,我用同城快递寄了一个文件,寄件的时候快递员要求我通过人脸识别验证身份,可下单之前我明明做过实名认证了,为什么还要再验证一遍?”近日,北京市民钟女士向记者反映,自己在寄快递时遇到了被要求“刷脸”的事。记者采访发现,让消费者感到疑惑的不仅是寄快递时需要人脸识别,不同下单方式、不同网点对于是否需要人脸识别,标准并不统一,更是令人摸不着头脑。

“我到寄递点去,快递员要求我进行人脸识别。约了上门取件,却没有这样的要求,甚至可以留在前台让快递员自行取走,那么人脸识别到底是怎么回事?”常寄快递的上海市民饶女士十分不解。市民陈先生也有过在某快递网点寄件时被要求人脸识别的经历,但后来到了另一处网点,却发现不需要这些程序就能顺利寄出快递。

此前,酒店“刷脸”入住、景点“刷脸”入园、小区“刷脸”进门等强制获取个人信息的现象屡有发生,“刷脸”场景无序扩张受到质疑。上海市消保委相关负责人表示,人脸数据属于个

人独有的生物识别信息,按照相关规定和要求,快递公司核验寄件人身份信息无可厚非,但是绝不能把人脸识别作为身份核验的唯一方式,更不能以消费者不识别人脸为由拒绝提供寄件服务。

有消费者询问快递员为何要“刷脸”,快递员表示:“现在管理变严格了。”而据记者了解,近期,国家邮政局等有关部门正在组织各快递企业对实名收寄管理制度、实名收寄整体流程、企业信息系统等进行规范。对于初次在某快递企业寄件的,需出示、查验、登记身份信息;第二次寄件的,需查验身份信息。而人脸识别技术作为身份信息识别的辅助,目前正在

试点应用,不作强制性推荐。

上海七方律师事务所合伙人张睿表示,根据相关法律法规规定,人脸信息属于法律所保护的个人信息,处理应当遵循合法、正当、必要原则,不得过度处理。采集寄件人或收件人的个人信息并非必须,应有可替代的方案。

上海市消保委建议,快递企业需要考虑通过人脸识别来核验身份是否有其特定的目的和充分的必要性,以及能否提供相对应的技术安全保障。同时,行业应明确和统一核验寄件人身份的方式方法,并引导各快递公司强化消费者个人信息保护意识和数据安全,全力保护好消费者个人信息安全。

实施项目超6.6万个 城市更新蹄疾步稳

经济观察

本报记者 时澜娜

全国已实施完整社区建设项目2900多个,精准补齐“一老一幼”设施3500多个,更新改造老厂区、老商业街区等2600多个,建设和改造医疗、体育、教育、文化设施近1.5万个,改造城市燃气等各类管道约10万公里,前5个月新开工改造城镇老旧小区2.26万个……最新数据表明,城市更新正按下“加速键”。近日,记者从住房和城乡建设部了解到,全国目前已实施城市更新项目超过6.6万个,完成投资2.6万亿元,城市更新行动蹄疾步稳,带来的综合性成效正在逐步显现。

城市更新是推进城市高质量发展的重要举措。今年以来,多地加快城市更新步伐。在北京西城,老旧小区“原拆原建”,居民告别“老破小”,住上户型合理、设施完善的新居;在四川广安,海绵城市建设解决了老城排水设施不完善、居民居住品质不高的问题;在河北石家庄,工业遗产老厂房化身别具特色的公园,前来拍照打卡的市民游客络绎不绝……

这些城市更新行动不仅给人们的生活带来了实实在在的便利,背后也蕴藏着巨大的市场潜力。在城市更新过程中,房地产、城市基础设施、商业与服务设施、文化旅游开发等多领域投资不断加大,有助于激发新的经济活力。有研究机构预测,到2029年,城市更新投资规模将超过9万亿元。

城市更新是城镇化发展的必然过程。近期以来,多地住房和城乡建设局更名为住房和城乡建设局,名称的变更反映出住建部门职能正从传统的住房建设和管理,向更加注重城市空间的优化和更新转变。这种转变有助于推动城市从以建设为主向更新转型发展。

城市更新涉及范围广、任务繁多,需要政府有关部门统筹推进。以此次集中更名的湖北省为例,该省城市更新工作指引提出,建议各地市政府明确城市更新主管部门。将“城市更新”纳入政府有关部门名称之中,工作任务更加明确,推进更加有序。

相对于增量建设开发,城市更新在投资、建设、管理等方面都有所不同。持续推进城市更新,需要制度的进一步完善以及资金的有效支持。

制度方面,有专家表示,尽管各地陆续出台城市更新政策,但我国尚未形成一部国家层面的法律法规作为城市更新的指引。可以提炼总结城市更新中的关键程序和共性问题,汇集编纂成一部专门立法作为依据,并尽快形成一套可复制的合规工作流程。

资金方面,4月,财政部、住建部联合印发通知,明确自今年起,中央财政创新方式方法,支持部分城市开展城市更新示范工作。在其家中安装了淋浴椅、坐便器和扶手,切实提升了其居家养老的安全性、便利性。

目前,实施民生可感行动各方面成效开始显现。记者了解到,截至6月底,湖南全省城镇新增就业人数45.08万人,家庭教育指导服务“向阳花”行动为331.22万名家长提供服务,2.16万名残疾儿童接受康复训练,困难重度残疾人家庭完成无障碍改造2.45万户。

金融监管部门优化尽职免责监管制度

本报讯(记者刘小燕 实习生金珈伊)8月2日,国家金融监督管理总局印发《关于普惠信贷尽职免责工作的通知》(以下简称《通知》),优化尽职免责监管制度,将适用对象扩大至小型微型企业、个体工商户、小微企业主和农户等重点领域贷款,细化免责、追责情形,切实为基层信贷人员松绑减负,解除敢贷、愿贷的后顾之忧。

《通知》指出,银行业金融机构在普惠信贷业务出现风险后,经过有关工作流程,认定相关人员尽职履行职务的,免除其全部或部分责任,包括内部考核扣减分、行政处分、经济处罚等责任。

《通知》提出了鼓励担当、尽职免责、失职追责问责的原则,分别列举了应免责情形、可减免责任情形和不得免责情形。其中,对于无确切证据证明相关人员违反有关法律法规、监管规定和内部管理制度,失职或履职不到位的,要求原则上应免除全部责任;在应免责情形的基础上,对于未违反有关法律法规和监管规定,基本履行了岗位职责,仅存在轻微过失的,明确可视情况减责、免责;结合当前监管重点关注的违规问题,对于有重大过错的人员,明确不得免责。



沈白高铁吉林段加紧施工

近日,中铁上海工程局沈白高铁吉林段TJ-5标项目部的1000多名参建员工昼夜奋战,确保施工进度。7月以来,该项目部一手抓防汛、一手抓生产,通过在现场设置防雨遮阳棚、购置雨衣雨靴等办法克服不利天气条件,抢抓工期。截至目前,项目部累计完成产值约32.5亿元,占总工程量的91%。

本报记者 柳姗姗 彭冰 本报通讯员 徐孝忠 摄

构建现代化产业体系 助推高质量发展

8月4日,在济宁四通工程机械有限公司总装车间,一辆吊车开往堆场。

山东省济宁市任城区近年来锚定新型工业化发展方向,扎实推进“助企攀登”行动,统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,着力做强新材料、高端装备、新一代信息技术3大主导产业,着力构建现代化产业体系,推动县域经济高质量发展。

新华社记者 郭绪雷 摄



西部陆海新通道货运量创历史同期新高

本报讯(记者鹿慧敏 通讯员莫育杰 温易松)记者8月2日从国铁南宁局获悉,截至当日,今年西部陆海新通道铁海联运班列运输货物突破50万标箱,为历史同期最高水平。

当天也是《西部陆海新通道总体规划》颁布实施5周年,5年间,西部陆海新通道铁海联运班列累计运输货物超310万标箱,形成纵贯我国西南地区稳定的黄金物流通道。

5年来,黎钦、南防、钦北等广西铁路出海通道干线全部实现电气化,北部湾主要港区实现进港铁路全覆盖,打通铁海联运“最后一公里”,货车运输时长压缩幅度近20%、运输能力提升6.5%。西部陆海新通道铁海联运班列“朋友圈”从我国14个省份扩大到18个省份,货物流向全球90个国家和地区的190个港口增加至全球124个国家和地区的518个港口,运输集装箱货物从2019年的9.4万标箱增长到2023年的86.1万标箱,增长了8.16倍。

当前,西部陆海新通道标志性工程黄百铁路建设如火如荼;直通中越边境城市的南凭高铁崇左至凭祥段全线重点关键工程基本完工,预计明年建成通车。根据规划,到2025年,经济、高效、便捷、绿色、安全的西部陆海新通道将基本建成。

民生实事“年中答卷”成绩亮眼

湖南24个重点民生实事项目实现“双过半”

本报讯(记者王鑫 方大丰 通讯员袁江)日前,湖南省衡南县第一中学云集校区“徐特立项目”施工现场一派繁忙景象,教学科教学楼外墙装修工程已进入收尾阶段。“预计8月中旬可全面竣工并交付使用。”该校校长黄先桂说。

工作专班了解到,截至6月底,该省2024年十大重点民生实事24个项目总体实现进度、投资“双过半”。建成100所县域普通高中“徐特立项目”被列为十大重点民生实事之首,目前90%以上的“徐特立项目”能确保在今年秋季投入使用,将新增近6万个学位。

24个项目中,提高城乡低保标准、残疾人“两项补贴”、孤儿和事实无人抚养儿童基本生活最低保障3项任务已提前完成。

民生可感行动实实在在解决群众急难愁盼问题。88岁的湖南省新宁县安山乡大桥村村民王大爷,是“实施特殊困难老年人家庭适老化改造3万户”这一重点民生实事项目的受益者。肢体二级残疾的他,原本连简单的

河南部分重点民生实事超额完成阶段目标

建公共服务领域充电桩13149个,完成年度目标任务的62.61%,充电基础设施建设加速推进。

为了更好地服务司乘人员美好出行、绿色出行,近年来,河南省着力实施绿色低碳转型战略,精心布局交能融合新赛道,做好“能源+交通”的大文章。不久前,河南交投集团在连

霍高速郑州北服务区举行新能源“百千万”工程开工仪式。此次开工建设的京港澳、连霍、大广3个源网荷储充项目(一期)工程共涉及115个收费站,44对服务区,投资总额超7亿元。项目建成后,河南省高速公路服务区充电桩数量将实现翻倍,并填补河南高速“超充”空白。

此外,上半年河南省累计新建、改建农村公路3687公里,改造危旧桥梁457座,实施安防工程490公里,“四好农村路”成绩喜人。在农村道路交通安全隐患排查治理方面,河南1205个存在安全隐患的路口和77个发生过伤亡交通事故的重点隐患路口完成治理。

河北多项民生工程完成年度目标90%以上

本报讯(记者李昱霖)“家门口就有小公园,地面平平整整,有休闲广场、健身步道、健身器材,大家在一起唠家常,锻炼身体,感觉现在的生活特别好!”7月19日,在位于河北省石家庄市北二环和中华大街路口附近的口袋公园华园里,市民李阿姨高兴地说。

利用拆违腾退的空闲地块,优化城市绿地布局,石家庄目前已精心打造了600多个群众身边的口袋公园,满足市民就近游园赏景、休闲娱乐的需求。

石家庄打造口袋公园是河北加快推进民生工程建设的一个缩影。上半年,河北20项民生工程总体进展顺利。

让老百姓住得舒心,是今年河北民生工程的一个着力点。统计表明,在城市,河北已建成棚改安置房5.35万套,827个城镇老旧小区改造工程已全部开工,新建口袋公园151个。

“一老一小”关乎民生福祉。日前,河北省唐山市路南区第一托育中心一开园,就吸引了周边社区不少3岁以下婴幼儿入托。

除了专业托育机构,唐山不少社区服务中心还打造起“托育+养老”的服务模式。“孙子在服务中心有专人照顾,我跟着朋友下象棋,中午还在这儿吃饭,休闲、带娃两不误。”在路南区惠民道街道“养老+托育+驿站”综合服务中心,居民刘胜全对记者说。

上半年,围绕“一老”,河北已完成特殊困难老年人家庭改造36296户,完成年度目标任务的90.74%。围绕“一小”,全省135家机构(托位5414个)全部完成认定工作,进一步扩大了普惠托育服务供给。